
Εντυπωσιάζει η νέα πλατεία στον παλιό Νερόμυλο του Κρουσώνα

  Δευτερα, 7 Αυγουστου 2017
    Μια απόλυτα πετυχημένη εκδήλωση στην νέα πλατεία του Νερόμυλου του Κρουσώνα
πραγματοποίησε ο Πολιτιστικός Σύλλογος του οικισμού, δίνοντας την ευκαιρία σε ντόπιους
και επισκέπτες να δουν από κοντά το σημαντικό αυτό έργο.       

Υπενθυμίζεται ότι ο συγκεκριμένος νερόμυλος χρονολογείται από τα τέλη του 19ου αιώνα
με τον πύργο υδατόπτωσης να είναι ακόμα παλαιότερος. Με τις παρεμβάσεις της
Δημοτικής Αρχής,  αποτελεί πλέον ξανά ένα σημαντικό αξιοθέατο της περιοχής, ενώ έχει
ήδη διαμορφωθεί με λειτουργικό τρόπο ο αύλειος χώρος του νερόμυλου και έχει
δημιουργηθεί μια νέα πλατεία με παιδική χαρά, κήπο, αμφιθέατρο, παγκάκια, φωτισμό, κ.α.

Ο Δήμαρχος Μαλεβιζίου Κώστας Μαμουλάκης στον χαιρετισμό του τόνισε: Με μεγάλη και
ανυπόκριτη χαρά και συγκίνηση σας καλωσορίζω απόψε εδώ εκ μέρους της Δημοτικής
Αρχής. Σε έναν ξεχωριστό και μαγευτικό, όπως βλέπετε κι εσείς, τόπο. Σε μια νέα πλατεία
και πάρκο αναψυχής, μέσα στην καρδιά του παραδοσιακού οικισμού του Κρουσώνα. Ένα
σημαντικό έργο, που με μεγάλους κόπους και δαπάνες, ο Δήμος Μαλεβιζίου εμπνεύστηκε,
σχεδίασε και υλοποίησε, μόλις πριν από λίγο καιρό.
Αποτελούσε εξ αρχής και αποτελεί πάντα στρατηγική επιλογή του δήμου μας, η προστασία
και ανάδειξη των μνημείων της πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου μας. Αποτελούσε
ταυτόχρονα και πολύχρονο αίτημα των Κρουσανιωτών,  η αξιοποίηση και ανάδειξη ενός
τόπου, που περιλάμβανε δύο σημαντικά μνημεία του χωριού μας: την ιστορική
μεταβυζαντινή εκκλησία του Αγίου Γεωργίου. Του τροπαιοφόρου μεγαλομάρτυρα Αγίου
Γεωργίου, που χαίρει ιδιαίτερης υπόληψης και σεβασμού στον Κρουσώνα. Και του κάπως
παραμελημένου, είναι αλήθεια, Νερόμυλου, ο οποίος, όμως, αποτελεί και αυτός ένα από τα
σημαντικότερα μνημεία του οικισμού, και ένα από τα πλέον ιστορικά, με έντονο αποτύπωμα
στη βιωματική μνήμη των παλιότερων, ιδίως, Κρουσανιωτών. Δεν είναι πολλοί οι οικισμοί
στην Κρήτη που έχουν τη ζηλευτή τύχη της συνύπαρξης δύο σημαντικών αξιοθέατων, και
μάλιστα στο κέντρο του χωριού. 
Δε θα μπορούσε λοιπόν η Δημοτική αρχή και εγώ προσωπικά να παραβλέψουμε την ανάγκη
της παρέμβασης μας στα δύο αυτά τόσο αξιόλογα μνημεία, η ανάδειξη των οποίων
μεταμορφώνει μια ολόκληρη συνοικία, από τις ιστορικότητες και πιο γραφικές του
Κρουσώνα. 
Κινηθήκαμε συστηματικά και με πρόγραμμα και πείσαμε τις οικογένειες των ιδιοκτητών του
Νερόμυλου,  να παραχωρήσουν το παραδοσιακό κτίσμα στο Δήμο, ώστε να είναι νομικά
εφικτή η όποια παρέμβαση μας. Άμεσα ανταποκρίθηκαν στο αίτημά μας οι οικογένειες
Δρακουλάκη, Βαμβουκάκη και Ξυλούρη,  και είναι άξιες κάθε επαίνου και συγχαρητηρίων για
την πράξη τους  αυτή. Σύντομα θα τοποθετηθεί και μια σχετική αναμνηστική πλάκα για να
υπενθυμίζει πάντα την γενναιόδωρη αυτή δωρεά προς όφελος του χωριού.  

Ταυτόχρονα απευθυνθήκαμε και στους ιδιοκτήτες των διπλανών ερειπίων, τα οποία κρίναμε
απαραίτητα για να εξασφαλίσουμε τον περιβάλλοντα χώρο στα δύο μνημεία. Με όρους
κοινωνικής προσφοράς όρισαν κι εκείνοι συγκαταβατικές αποζημιώσεις, προκείμενου να
διευκολύνουν την υλοποίηση του έργου. Την αγάπη για τον τόπο απέδειξαν για μια ακόμη
φορά και οι άξιοι εφημέριοι του Κρουσώνα ο παπά Μανώλης Φασουλάκης και ο παπά
Δημήτρης Μερωνιανάκης, που χωρίς δισταγμό παραχώρησαν ενοριακή γη για την υλοποίηση
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του έργου. Τους ευχαριστώ θερμά όλους καθώς και τα άξια μέλη του εκκλησιαστικού
συμβουλίου. Ταυτόχρονα, ξεκίνησε η μελέτη ανάπλασης, και μέχρι την υπογραφή των
απαραίτητων τίτλων ιδιοκτησίας, μια λειτουργική αρχιτεκτονική μελέτη, με σεβασμό στα
μνημεία και τις ανάγκες του τόπου, ήταν έτοιμη και ώριμη για εφαρμογή. 
Δεν ήταν εύκολο το εγχείρημα. Οι διαδικασίες που σύντομα σας περίγραψα απαιτούν συχνά
πολύχρονες προσπάθειες και διαρκή μάχη με την δαιδαλώδη ελληνική γραφειοκρατία. Τον
επόμενο χρόνο το έργο εντάχθηκε πάντως σε πρόγραμμα χρηματοδότησης, με
προϋπολογισμό που υπερέβαινε τις 80 χιλιάδες ευρώ και το επόμενο διάστημα ξεκίνησε η
υλοποίησή του. Σήμερα είμαστε στην ευχάριστη θέση να φιλοξενούμαστε σε ένα μαγευτικό,
χωρίς υπερβολές τόπο, που αναβαθμίζει πλήρως ολόκληρο τον παραδοσιακό ιστό του
Κρουσώνα, και αναδεικνύει δύο σημαντικά αξιοθέατα του χωριού.  Ταυτόχρονα δημιουργεί
ένα νέο πνεύμονα πρασίνου, μια πραγματική όαση, μέσα σε μια από τις πλέον
πυκνοδομημένες συνοικίες του χωριού. Και πολύ σύντομα, να το θυμάστε, θα αποτελέσει ο
τόπος αυτός, πόλο έλξης για ντόπιους και ξένους επισκέπτες. 
Φίλες και φίλοι, η προσπάθειά μας για την πλήρη αποπεράτωση της ανάπλασης της
περιοχής αυτής, δεν ολοκληρώθηκε βέβαια ακόμη. Ο Δήμος Μαλεβιζίου εξαγόρασε κι άλλα
επιπλέον παραπλήσια ακίνητα, ερείπια κυρίως και επικινδύνως ετοιμόρροπα, που
αποτελούσαν κίνδυνο για τους κατοίκους και τους επισκέπτες του χωριού.  Μετά την
πρόσφατη κατεδάφιση τους, θα δώσουν τη θέση τους σε έναν μεγάλο κοινόχρηστο χώρο,
από τον οποίο θα έχει νέα, ευκολότερη πρόσβαση η πλατεία που βρισκόμαστε, αλλά και θα
εξασφαλίζονται αρκετές θέσεις στάθμευσης στους περιοίκους και τους επισκέπτες.
Σύντομα θα ολοκληρωθεί και αυτό το σκέλος του έργου, που θα δώσει νέα δυναμική στην
όμορη ιστορική συνοικία αλλά και σε ολόκληρο τον Κρουσώνα. Τότε θα γίνουν και τα
εγκαίνια του έργου, με κάθε σχετική επισημότητα. 
Για την υλοποίηση και του συγκεκριμένου έργου χρειάστηκε η βοήθεια, το τρέξιμο και η
συνεισφορά πολλών ανθρώπων, τους οποίους θα ήθελα να ευχαριστήσω. Πρώτα και κύρια
τους ιδιοκτήτες των ακινήτων που προανέφερα. Τον Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Σταύρο
Αρναουτάκη που βρίσκεται διαρκώς δίπλα μας, όπως επίσης και τις υπηρεσίες της
Περιφέρειας.
Κι έπειτα όλους τους αντιδημάρχους, με αρμοδιότητες στον Κρουσώνα, οι οποίοι βοήθησαν
το έργο. Τον πρώην αντιδήμαρχο Κώστα Φασουλάκη, που και από τη θέση του
Περιφερειακού Συμβούλου, ενίσχυσε πρόσφατα το έργο με τη χρηματοδότηση της
τελευταίας αγορά ακινήτων. Τον πρώην αντιδήμαρχο Γιάννη Μακρυδάκη, που επί των
ημερών του συνέβαλε αποφασιστικά  στην υλοποίηση του. Τον νυν αντιδήμαρχο Γιώργο
Βαλτζάκη και τον Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου Μανόλη Αντωνογιαννάκη που ο
καθένας σύμφωνα με  τις αρμοδιότητές τους επιτάχυναν την εξέλιξη του έργου. Τα τοπικά
συμβούλια Κρουσώνα, και ιδίως τους πρώην Προέδρους Αστρινό Τζωράκη, Γιάννη
Βογιατζάκη και Μιχάλη Βαλτζάκη, καθώς και το σημερινό πρόεδρο Φώτη Τρυπιδάκη,  που
συνέβαλαν και αυτοί σημαντικά στο εγχείρημα. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον ειδικό
σύμβουλο μου - αρχαιολόγο Γιώργο Τζωράκη, που όπως σε όλα τα έργα πολιτισμού στο
Δήμο μας, έτσι κι εδώ, έδωσε όλες τις δυνάμεις του, από το ξεκίνημα έως και την
ολοκλήρωση του σπουδαίου αυτού έργου. Να ευχαριστήσω τέλος τα μέλη του δραστήριου
Πολιτιστικού Συλλόγου του Κρουσώνα. Για ολόκληρη την πλούσια πολιτιστική δράση τους, η
οποία διαφημίζει το όνομα του χωριού μας σε ολόκληρη την Κρήτη.  Και δείχνει με ηχηρό
τρόπο το δυναμισμό των κατοίκων του Κρουσώνα. Να τους ευχαριστήσω και επειδή
επέλεξαν την ειδυλλιακή αυτή νέα πλατεία του χωριού για την αποψινή εκδήλωση, που
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συνιστά την πρώτη γνωριμία του κόσμου με το σημαντικό αυτό έργο. 

Και να ευχαριστήσω βέβαια και όλους εσάς που παραβρίσκεστε εδώ, τιμώντας με την
παρουσία σας την όμορφη αποψινή εκδήλωση στον Κρουσώνα».

Η βραδιά συνεχίστηκε με απονομές στις νικήτριες ομάδες του «Κρουσivor» από τον
Δήμαρχο Κώστα Μαμουλάκης και τον Εντεταλμένο Σύμβουλο Πολιτισμού της Περιφέρειας
Κρήτης Κώστα Φασουλάκη, λαϊκή μουσική από το συγκρότημα του Λευτέρη Σουλτάτου και
πολύ χορό, όλα με την επιμέλεια της Προέδρου Ειρήνης Τσικνάκη και των μελών του
Πολιτιστικού Συλλόγου Κρουσώνα.  {gallery}../ArticleImages/Grafeio_Typou/Deltia_Typou/201
7/08/2017_08_07_plateia_neromhlo_kroysona{/gallery}
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